Capitulo 3 MODELO KEYNESIANO SIMPLE: Economias domésticas y empresas
QCW.

Soluciones a las preguntas VERDADERO o FALSO
Capitulo 3

1. La brecha recesiva puede concebirse como el "salto" necesario para que la economia
se sitiie por encima del nivel de produccion de pleno empleo.

D Verdadero

B Falso

EXPLICACION:

La brecha recesiva se define como la diferencia entre el nivel de produccion de pleno
empleo y el nivel de produccion efectivo o de equilibrio que esta por debajo del nivel de
pleno empleo (Ypr - Yg). Por esta razon, esta brecha o bache ha de entenderse como el

recorrido que le falta a la economia para llegar justamente al pleno empleo, no para
situarse por encima de él.

2. Segun la definicion del efecto multiplicador sobre el nivel de produccion y renta, es

indiferente que la compra de un automoévil por valor de 20.000 euros la realice una
familia o una empresa.

B Verdadero

[ Falso

EXPLICACION:

En el efecto multiplicador sobre el nivel de produccion y renta, lo que importa es la

cuantia de la variacion inicial del gasto, no las personas o instituciones que realizan ese
gasto inicial.

Ya sea gasto de consumo (realizado por familias) ya sea gasto de inversion (realizado por
empresas), si el importe es el mismo (en nuestro caso, 20.000 euros) el efecto final sobre el

nivel de produccion y renta seguira siendo el mismo (esos 20.000 euros por efecto del
multiplicador).

3. Una de las caracteristicas fundamentales del modelo keynesiano es que se trata de un
analisis a largo plazo de la economia, en el que los precios variaran hasta alcanzar el
equilibrio.

[] Verdadero

B Falso
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EXPLICACION:

El supuesto basico del modelo keynesiano es justamente lo contrario. Se trata de un
analisis a corto plazo, donde la demanda agregada determina el nivel de produccion de
equilibrio suponiendo que los precios de la economia se mantienen fijos o constantes (su
variacion es tan sumamente pequeiia que se considera nula).

Por esta razon, segun Keynes los determinantes del crecimiento a corto plazo de una
economia hay que buscarlos en los determinantes de la demanda agregada (el consumo, la
inversion, el gasto publico o las exportaciones netas).

4. Si ante un aumento de la inversion de 100 millones de euros, el nivel de produccion y
renta de la economia aumenta en 500 millones de euros, diremos que el multiplicador
del gasto es 5 millones de euros. Es decir, por cada millén de euros se crean 4 millones
de euros mas, asi obtenemos los 5 millones.

D Verdadero

- Falso

EXPLICACION:

La respuesta aqui es muy simple: el multiplicador es un niimero que no tiene unidades de
medida. Es decir, el multiplicador del gasto es un nimero positivo, generalmente mayor
que uno, sin mas. Eso si, este nimero nos va indicar la relacion entre la variacion de un
gasto auténomo (en este caso, la inversion) y la variacién del nivel de produccion y renta.

En el caso del enunciado, el multiplicador es S (;no 5 millones!) y significa que cada millén
de euros de gasto adicional permite financiar un nivel de produccion de 5 millones de
euros. Pero, jcuidado!, los euros no se multiplican. Los euros van a ser siempre los
mismos. Lo que sucede es que al cambiar de manos, el dinero permite financiar mas gasto
que el inicial. Esto es el efecto multiplicador.

5. Supongamos que debido a unas buenas expectativas empresariales, las cotizaciones de
las acciones en Bolsa suben de manera rapida y sostenida. Atendiendo al concepto de
efecto riqueza, podremos decir que, como consecuencia de este aumento de la Bolsa,
disminuira el gasto en consumo planeado.

[] Verdadero

I Falso

EXPLICACION:

Se conoce como efecto riqueza a la influencia que las variaciones de los precios de los
activos (acciones, vivienda, deuda publica,...) tienen sobre el consumo planeado de las
familias. Cuando varia el valor de estos activos, los individuos sienten que su riqueza varia
y ello les lleva a modificar su comportamiento de gastos.

En el caso que nos ocupa, si suben las cotizaciones de las acciones, muchos individuos que
tienen parte de su dinero invertido en la Bolsa, pensaran de pronto que son mas ricos (de
hecho, sus acciones valen mas) y, ain manteniendo el mismo nivel de renta o ingresos
disponibles, desearan comprar mas bienes y servicios. Por tanto, el gasto planeado
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aumentard, no disminuirda. En realidad, el efecto riqueza sobre el consumo tiene un
componente sicologico muy alto porque dependera de como perciban los individuos su
variacion de la riqueza.

6. Segun las funciones de ahorro y de consumo, existira un ahorro negativo (o
desahorro) para niveles bajos de renta y un ahorro positivo para niveles de renta

altos.

- Verdadero

D Falso

EXPLICACION:

En las funciones de consumo y de ahorro existe un punto llamado punto de nivelacién o de
equilibrio en el cual el consumo coincide exactamente con el nivel de renta disponible (C =
YY), lo cual significa a su vez que el ahorro es cero (S = 0).

Este punto de nivelacion de la funcion de consumo nos divide los niveles de produccion en
dos grupos: los que estin por debajo y los que estin por arriba. En los niveles de
produccion por debajo del punto de nivelacion (o niveles de renta bajos) habra desahorro
porque se gasta por encima de los ingresos. En los niveles de produccion por encima del
punto de nivelacion (o niveles de renta altos) habra ahorro positivo porque se gasta menos
de lo que se ingresa.

7. En macroeconomia, la diferencia conceptual entre las propensiones marginales y las
propensiones medias hace referencia a que lo marginal relaciona valores totales de las
variables mientras que lo medio lo que relaciona son variaciones de esas mismas
variables.

[] Verdadero

I Falso

EXPLICACION:

Las propensiones marginales recogen el cociente entre las variaciones de dos variables: en
el denominador la variable explicativa o independiente y en el numerador la variable
dependiente. Por ejemplo, la propension marginal al consumo es el cociente entre la
variacion del consumo y la variacion de la renta disponible, donde se supone que es el
consumo el que depende de la renta disponible.

Por el contrario, las propensiones medias se calculan como el cociente de los valores totales
de dos variables, donde, al igual que antes, en el denominador ponemos la variable
independiente y en el numerador la variable dependiente. Asi se calculan las propensiones
medias a consumir y ahorrar, por ejemplo.
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8. Las personas con pocos ingresos (llamémoslas ''gente pobre'") tendrian una
propension marginal a consumir muy alta (cercana o, incluso, igual a la unidad)
mientras que las personas con muchos ingresos (llamemos a éstas la "gente rica") se
caracterizaran por tener una propension marginal a consumir muy baja (cercana o,
incluso, igual a cero).

- Verdadero

D Falso

EXPLICACION:

La propension marginal a consumir nos indica cuianto varia el consumo cuando varia la
renta disponible. Segiin esta definicion, léogicamente los ricos y los pobres no se
comportaran igual cuando vean variar su renta disponible en una misma cantidad.
Pongamos un ejemplo:

Imaginad que damos 1.000 euros tanto a un rico como a un pobre. El pobre destinara una
parte importante de los 1.000€ al consumo (reservara poco o nada de este nuevo dinero al
ahorro) mientras que el rico, por el contrario, destinara relativamente poca cantidad de
esos 1.000€ al consumo (como ya dispone de suficiente dinero, dedicara gran parte o todo
su nuevo ingreso al ahorro). Por eso, las PMgC para los niveles bajos de renta son altas y
las PMgC para los niveles altos de renta son bajas.

9. Segin el modelo keynesiano, si el nivel de produccion y renta no es de equilibrio, se
cumple que el ahorro planeado por las familias no coincide con la inversion planeada
por las empresas.

I Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

Ademas del enfoque renta-gasto (DAp = Y), el equilibrio en el modelo keynesiano puede
hallarse e interpretarse de otra forma: a través de la relacion entre la inversion planeada y
el ahorro planeado. Seglin este otro enfoque, para que exista equilibrio en un modelo de
dos sectores se debe cumplir que lo que desean ahorrar las familias debe ser igual al
dinero que desean invertir las empresas (S = Ip). En otras palabras, la financiacion que
necesitan las empresas para realizar su inversion deseada debe proceder exactamente del
ahorro que quieren realizar las familias.

Si no se cumple esta condicion entre inversion y ahorro, la economia se encontrara en
desequilibrio (o en exceso de oferta o en exceso de demanda) porque los planes de consumo
(y de ahorro) seran incompatibles con los planes de inversion.

10. Si una empresa vende menos de lo que esperaba, su inversion efectiva sera menor de
la que tenia planeada.

[] Verdadero

I Falso
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EXPLICACION:

Si una empresa vende menos de lo que esperaba, habra una acumulacion no prevista o no
deseada de existencias: los articulos no vendidos se amontonan en los almacenes.

Dado que, en Contabilidad Nacional, las existencias se contabilizan como bienes de capital
(pues se trata de bienes todavia en posesion de las empresas), la acumulacion no deseada
de existencias se identifica como inversion no planeada o no deseada.

En conclusion, si se vende menos de lo que se esperaba, la inversion efectiva (la cual
incluye la planeada y la no planeada) sera mayor que la planeada, no menor.



